

尖锐湿疣会自己消失吗

◎四川省凉山州西昌市疾病预防控制中心 段元会

尖锐湿疣是由人乳头瘤病毒（HPV）感染引起的皮肤病性病，常出现在生殖器、肛周等私密部位，表现为疣状赘生物。如今，这种疾病的发病率逐年升高，很多患者发现症状后，总抱着“说不定能自己好”的侥幸心理，不愿及时就医。但实际上，这种想法很危险，忽视病情不仅可能让疣体扩散，还会带来更多健康隐患，下面就从科学角度详细说说尖锐湿疣是否能自愈，以及正确的应对方式。

尖锐湿疣自愈概率极低，切勿盲目等待

尖锐湿疣由HPV感染引发，是传染性强的性传播疾病。病毒潜伏于皮肤黏膜细胞，难被免疫系统清除，盲目等自愈会延误治疗，加剧病情与传播风险。

病毒特性决定自愈难度大

人乳头瘤病毒进入人体后，并不会停留在皮肤表面，而是会深入皮肤黏膜细胞内部，在细胞里不断复制、繁殖，逐渐破坏正常的细胞结构。和普通感冒病毒不同，HPV没有被人体免疫系统轻易识别并清除的天然条件，尤其是引发尖锐湿疣的低危型HPV，一旦在生殖器等部位“扎根”，就很难被免疫系统自行“赶走”。即便身体免疫力较强，也很难凭借自身力量彻底清除这种病毒，自然也就难以实现自愈。

自行消失的“假象”易误导患者

有些患者会发现，身上的疣体偶尔会变小，甚至短时间内看不到了，就以为是自己痊愈了。但这其实是病毒的“伪装”，大概率是病毒进入了潜伏状态。比如，当患者近期作息规律、坚持运动，免疫力暂时有所提升时，病毒的复制速度会减慢，疣体可能停止生长甚至暂

时缩小、消失。可只要病毒还在体内，一旦免疫力下降，比如经常熬夜、感冒生病或者精神压力大时，病毒就会再次活跃，疣体不仅会重新长出来，还可能比之前更大、更多。

等待自愈可能错过最佳治疗时机

尖锐湿疣的治疗效果和发病时间密切相关，发病初期是治疗的黄金阶段。此时疣体数量少、体积小，病毒在体内的扩散范围也比较局限，治疗起来相对简单，通过外用药物或者简单的物理治疗，就能有效控制病情，降低治疗难度和患者的痛苦。如果一味等待自愈，错过这个时期，疣体就会逐渐增多、增大，甚至可能融合成大片赘生物，不仅会增加治疗的复杂度，还可能让治疗周期变长，给患者的身体和心理都带来更大负担。

忽视治疗危害多，及时干预是关键

作为HPV引起的性传播疾病，尖锐湿疣不可轻视。忽视治疗会让疣体扩散、加剧不适，显著增加传染风险，长期发展还可能引发感染及癌变隐患。

疣体扩散加重身体不适

如果不及时治疗，尖锐湿疣的

疣体不会一直停留在初始位置，会逐渐向周围健康皮肤扩散。比如，原本只在生殖器部位有少量疣体，时间久了可能会蔓延到肛周、腹股沟等附近区域。随着疣体增多、增大，还会引发一系列身体不适，比如局部瘙痒、疼痛，在走路、久坐或者性生活时，摩擦会导致疣体破损、出血，甚至引发继发感染，出现红肿、流脓等症状，严重影响日常生活。

增加病毒传播风险

尖锐湿疣具有很强的传染性，主要通过性接触传播，也可能通过接触被病毒污染的衣物、毛巾、马桶等物品间接传播。如果患者忽视治疗，体内的病毒会持续存在且具有活性，在与他人发生亲密接触时，很容易将病毒传染给伴侣。即使没有明显疣体，处于潜伏状态的病毒也可能导致传播，进而让伴侣也面临感染风险，引发交叉感染，给双方的健康都带来威胁。

可能引发其他健康问题

长期不治疗的尖锐湿疣，还可能引发其他健康隐患。虽然引发尖锐湿疣的多为低危型HPV，但病毒长期在体内滋生，可能会对周围组织造成慢性损伤。部分患者可能同时感染多种类型的HPV，长期忽视治疗，会增加感染高危型HPV的风险，而高危型HPV与宫颈癌、肛门癌等恶性疾病密切相关，严重时会威胁生命健康。

尖锐湿疣不会轻易消退，等自愈只会让病情恶化。发现生殖器、肛周异常赘生物，无论多少大小，都要尽快去正规医院皮肤性病科检查治疗。治疗期间需注意卫生、杜绝亲密接触，还应调整作息、补充营养、多运动提高免疫力，促进康复避免反复。☺